

Хроника в лицах

В. Ратник

В списке судов за 1911 год "Русский торговый флот" упоминается судно под названием 'Святой Ипполит'. В журнале "Торговый флот" за 1924-1925 год можно встретить заметки, в которых фигурирует баркентина "Ипполит Чайковский" и просто "Ипполит".

Учебный корабль "Св. Ипполит" построен был в 1892 г. Долгие годы судно бороздило воды Азовского, Черного и других морей. В 1920 г. на борту судна появилась надпись "Ипполит Чайковский". Пароход ходил по Азовскому морю и Дону до 1941г. Затем за ветхостью был списан и разобран.

В Таганроге жителям хорошо известен дом над заливом, который так и называют - Дом Чайковского, о котором АЛ. Чехов писал: "Если бы я был богат, то непременно купил тот дом, где жил Ипполит Чайковский".

Ипполит Ильич Чайковский, старший брат великого русского композитора П. И. Чайковского, родился в 1843 г. в городе Воткинске. Жизнь его была долгой и весьма деятельной. Ипполит Ильич отличался тяжелым характером, он был вспыльчив, обидчив, настроение его часто менялось. Но в то же время такие качества, как сердечная доброта, ласковость, юмор, умение понимать шутку, роднили его с Петром Ильичом Чайковским.

В сентябре 1854 года Ипполит Ильич был определен в Морской кадетский корпус. Будучи гардемаринном, Чайковский плавал по Черному и Балтийскому морям, совершая и заграничные плавания.

Будучи агентом Российского общества пароходства и торговли (РОПиТ), жил сначала в Одессе, а затем переехал в Таганрог. Под его командой находился пароход, совершавший рейсы вдоль Черноморского побережья от Одессы до Батуми. И. И. Чайковский внес большой вклад в дело подготовки кадров для торгового флота, так как Таганрог был одним из основных торговых портов, юга России.

Чайковский И.И., будучи председателем попечительского совета, ставил вопрос о постройке учебного судна для прохождения практики учащимися Таганрогской мореходной школы. На этом корабле прошли практику сотни воспитанников мореходной школы.

В гостях у Ипполита Ильича трижды - в 1886, 1888 и 1890 годах - был Петр Ильич Чайковский. Ипполит Ильич отвел брату в своем доме четыре комнаты, окна которых выходили в сторону моря и во фруктовый сад. Позже Петр Ильич писал: "Таганрог мне понравился. В распоряжении моего брата - пароход, на коем мы совершили чудесную прогулку по морю. Я чувствую, что путешествие это подействует на меня освежительно и благотворно".

Ипполит Ильич и его жена Софья Петровна поддерживали дружеские отношения почти со всеми музыкантами города, многие из них были желанными гостями в Доме Чайковских: В. И. Сук, в будущем один из выдающихся дирижеров России, народный артист России, Н.М. Авериано, композитор церковной музыки и др.

В 1890 г. И.И. Чайковский переехал в Петербург, вышел в отставку в начале XX века генерал-майором от адмиралтейства, возглавил пароходную компанию "Надежда", состоял председателем попечительного комитета Училища дальнего плавания и судовых механиков (ныне Высшее инженерное морское училище имени адмирала Макарова).

В середине 1910 г. И.И. Чайковский переехал в Москву и поступил на службу в управление Московско-Казанской железной дороги.

Дальнейшая жизнь И.И. Чайковского связана была с Клином.

В 1919 г. он приехал в Клин, где сначала был заведующим хозяйственной частью Дома-музея П.И. Чайковского, а с 1922г. Ипполита Ильича назначают ученым секретарем музея. Главным делом И.И. Чайковского в этот период жизни стало издание дневников Петра Ильича, которые увидели свет в 1923 г.

Скончался И. И. Чайковский в 1927 году.

ЩГПБ имени А. П. Чехова